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書面質詢
馬耀鋒議員

關注本澳大眾體育發展的相關事宜

　　「齊運動，健體魄」一直是特區政府推動全民運動的宣傳口號，並
持續透過舉辦大眾體育健身興趣班（下稱大眾班），為本澳居民提供參
與體育運動的平台、場地設施及專業人員配套，活動取得廣大居民的歡
迎和認同。然而，隨著本澳人口及參與體育人數的持續增長，本澳體育
設施供不應求，根據2017年「澳門體育場地調查」數據，本澳人均體育
場地面積減少0.06平方米，相關問題造成不同居民群體對場地資源造成
競爭，婦女、兒童、特殊及傷殘人士的使用需求無法被滿足亦得不到保
障。
　　近日，本人收到居民意見，反映當局計劃變更蓮峰泳池的開放模式，
以及下調大眾班的數量及名額數次，卻未有同步公佈大眾班的調整計劃
詳情。而相關活動的主要參加群體多為兒童、長者及有特殊需要的群體，
普遍為現時在體育場地使用中較為弱勢的一群，雖理解開放模式的調整
能讓廣大居民更自由地使用上述場地，卻壓縮了弱勢群體參與體育的空
間，亦再次凸顯出群體之間對資源的競爭情況。未來如何在有限的資源
下，做好平衡各方需求的決策，值得當局深思。
　　歸根究底，增加本澳體育場地的整體供應，才是解決問題的長遠辦
法。政府近年陸續增加公眾體育場地，包括開放望廈體育中心、運動員
培訓及集訓中心的使用；新城A區及狗場亦有相關增建計劃，但建設時間
較長，對於龐大的運動需求而言仍是杯水車薪。過去，規劃部門一直強
調，當使用部門有需求，可提出對閒置土地的使用計劃，規劃部門將進
行審批；適逢體育部門正進行最新的「澳門體育場地調查」，並計劃於
今年內完成，當局應在社會需求及研究所得的基礎上，積極地對臨時乃
至長期體育設施及場地的增建提出規劃建議。
為此，本人提出以下質詢：
1. 當局會否在最新「澳門體育場地調查」的研究基礎上，提出增加場地
供應的短、中、長期建議規劃，並向土地規劃部門提出申請，以滿足和
平衡不同群體居民的運動需求？
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2. 此外，在場地資源有限的情況下，有市民表示大眾班的數量及名額多
次下調，以釋放更多場地予公眾使用。就此，請問當局未來將如何確保
大眾班的舉辦場次及名額？當局曾指將在非繁忙時間舉大眾班，請問當
局會否參考有關做法，對本澳更多體育設施採取同樣方式，以提升大眾
班的整體參與名額，讓更多有需要群體分享運動之樂？
3. 就蓮峰泳池開放模式的變更，以及當局有意將大眾班移往奧林匹克體
育館進行一事，有居民表示將不利長者及殘疾群體參與，請問當局將如
何保障相關群體參與大眾班的機會？又會如何提高他們與其他公眾一起
使用公共體育設施時的安全性和便利性？同時，請問當局如何加強不同
大眾班使用者的意見，更好地平衡各持份者的權益？
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